

тых населения жило изготовлением и продажей шелка), сицилийские города и города Южной Италии, затем Флоренция, Генуя, Лукка, Модена, Болонья, Павия, Венеция, Милан и многие другие североитальянские города. Во Флоренции, например, шелкоткачество в 70—80-х годах XVI в. (т. е. время относительного подъема сукноделия) занимало второе место в экономике города, ненамного уступая шерстяному производству; в 1588 г. флорентийских сукон было продано на сумму полтора миллиона скуди, шелка — один миллион.

Помимо этих отраслей производства, в отдельных областях полуострова были развиты местные промыслы, также рассчитанные на международный рынок: изготовление майолики в Ферраре и Савоне, добыча соли в окрестностях Трапани (Сицилия), квасцов в Тольфе (район Чивитавеккья, Средняя Италия), кораллов (побережье Лигурийского моря), добыча и обработка мрамора (Каррара в Тоскане). Однако экономический кризис, черты которого стали заметны уже в XVI в., все более усиливался, и в XVII в. промышленность итальянских государств пришла в полный упадок.

Испания в позднее средневековье была «страной великих, но не использованных возможностей». Богатейшая сырьевая база (полезные ископаемые, шерсть), наследие арабских ремесленных традиций, монопольное положение на новых торговых путях, огромные колонии — все это, казалось бы, должно было выдвинуть ее в ряды крупнейших промышленных держав мира. Однако своеобразие исторического развития страны привело к иному результату.

В XVI в. крупнейшим экономическим центром Испании был Толедо. Здесь производилось оружие, ткани, посуда, ювелирные изделия, известные всей стране. Сукноделие было распространено в Сеговии, Куэнке, Барселоне, Валенсии, Севилье и Гранаде. В городах Южной и Юго-Восточной Испании вырабатывались шелковые ткани (ремесло осталось в наследство от арабов), в Арагоне выделялись изделия из кожи, в первую очередь винные мехи, широко используемые в быту и при транспортировке жидкостей; там же было распространено ковровое дело. Большой славой пользовались керамические изделия — севильский фаянс, майолика из Талаверы, Валенсии, Теруэля. В Месете в небольших количествах добывались серебро и ртуть, в Кантабрийских го-